

港台客商:愿与平潭共发展

林春茵



港商规划与平潭吻合

“我们将与平潭共同发展。”福建自贸区平潭片区挂牌运行后,让从事国际贸易20多年的港商高玉鼎信心满满。

高玉鼎任董事长的平潭中诺发展有限公司(柯达集团),有幸成为平潭片区的首家挂牌企业。就在福建自贸区挂牌当天,平潭片区为16家人驻的首批企业颁发了营业执照,平潭中诺发展有限公司就是其一。

在高玉鼎看来,尽管平潭尚处于起步期,综合实验区和自贸区双重政策叠加,还是给平潭带来不可复制的发展优势,“在区位上,平潭离台湾最近、离港澳和东南亚也近,在‘一带一路’发展愿景中将起到重要作用。”高玉鼎说。

中诺发展有限公司计划在平潭发展高新技术产业和总部经济。平潭综合实验区管委会主任李德金表示,这是平潭未来发展的两大产业,其他还将侧重发展跨境电商、台湾商品交易、新兴保税业态、渔农产品、服务业、两岸金融融合、国际物流管道和国际旅游岛等八大产业的36项重点项目。

台商办首家跨境电商

平潭金井湾、澳前和岚城3个产业区办事处,福建自贸区首个跨境电商平台——“平潭片区海峡跨境电商电子商务产业园区”等机构,已与平潭片区一挂牌。对应十大产业的规划,这些办事机

构和产业园区平台将承担起平潭改革开放倒逼政府改革的探索任务。

台商金继先供职的101电子商务有限公司,与平潭中诺发展有限公司同时获颁营业执照,成为平潭片区首家跨境电商公司。“自贸区对于我来说是非常大的鼓舞,平潭因台而设,这是最大诱因。”作为公司常务副总经理的金继先说,台企允许经营电商的政策放开后,在平潭也能经营外资开放的增值业务,“钱”景诱人,“即使只卖奶粉、美丽日记(化妆品)和凤梨酥3种台货,也很好做。”

“平潭发展跨境电商优势在于空运的速度、航运的价格,对接台湾非常有优势。”平潭片区海峡跨境电商电子商务产业园区总经理冯敏表示,今年有望突破保税进口政策,除台湾的农产品、快消费品等六大类外,扩充到保健品和医疗用品。

境外客看好平潭未来

平潭片区“重点建设两岸共同家园和国际旅

游岛”的功能划分,乃至福建自贸区“率先推进与台湾地区投资贸易自由化进程,建成深化两岸经济合作示范区”的战略定位,令不少港台客商特别是台商,率先嗅到商机。今年一季度,平潭新增市场主体1687家,同比增长72%,其中在自贸区注册的企业达510家。

“平潭片区呈现井喷的良好发展态势。”平潭招商局副局长徐项表示,业务开发、低税收和针对人才的一揽子政策,将使平潭成为两岸青年大众创业、万众创新的创业乐园。

“平潭距离台湾新竹最近,一日往返非常便利。”台湾机甲科技有限公司负责人蔡国忠表示,该公司将在平潭设立大型研发中心,推动平潭与台湾新竹科技园区的对接,把产业集群转移过来。

尽管平潭片区的实施细则还未发布,但多位受访台商表示,已经知晓平潭对台包括商品、物流、研发等一系列的优惠措施,“还是看好平潭的未来”。

闽全面推行“三证合一”

厦门已发出193张“一照一号”

本报福州电(谢贤伟)据福州当地媒体报道,“三证合一”(营业执照、组织机构代码证、税务登记证)登记制度改革在福建自贸区探索实行的基础上,即将向全省推开。日前,福建省政府办公厅转发省工商局等6部门联合制定的《实行“三证合一”关于登记制度实施意见(试行)》。

据悉,6月底前,福建省将全面推开“一照三号”,并为推行“一照一号”改革做好前期准备,预留技术支撑。此前,福建自贸区已全面实现“一照三号”,其中厦门片区探索开展了“一照一号”改革试点。

《意见》指出,通过“三证合一”改革,福建省将进一步简化准入手续,缩短办理时限,提高登记效率,推进登记制度便利化,从而优化营商环境,激发社会投资创业活力,促进市场主体快速发展。《意见》还明确提出“推行‘电子证照’”,减少纸质证照和材料流转。

本报厦门电 据当地媒体报道,“三证合一、一照一号”是福建自贸区厦门片区率先探索的改革事项。厦门市市场监管局于2月15日在厦门片区推行“一照三号”;3月26日在厦门片区发出首张“一照一号”营业执照。据介绍,截至4月23日,厦门片区共发出193张“一照一号”营业执照。

厦门市市场监督管理局总会计师吴惠芬近日在接受采访时透露,接下来,自贸区企业的事中、事后监管将成为重点,并将通过建立健全商事主体信用体系、建立集中统一的市场监管综合执法体系、推动社会力量参与市场监管等手段,把自贸区企业纳入有效监管。

海峡项目成果交易会 专设“海丝”主题展

本报福州电(张羽)第十三届中国·海峡项目成果交易会6月18日将在福州举行。据福建省发改委信息显示,本届交易会专设“海洋丝绸之路主题展和精品展”,重点展示“海上丝绸之路”沿线国家先进技术和名优项目产品等。

当下,福建正全力推进建设21世纪海上丝绸之路核心区,加强与沿线国家的交流合作成为一大热点。

据福建省发改委有关负责人介绍,目前,确定参加“海洋丝绸之路主题展和精品展”的国家团组已达十余个,包括新加坡、泰国、新西兰以及非洲部分国家。届时,展会将以产品展示、技术交流、商贸洽谈为主要内容,并专注于港口物流、海洋生物医药、现代渔业、海工装备、滨海旅游、海丝文化等领域的国际交流与合作。

为因应福建自贸区建设,交易会金融服务展区将全面推介银行产品、台湾金融产品、保险、证券、新三板、资产管理品牌产品等,举办一系列项目融资、股权融资、债权融资、人才对接交流活动,服务项目对接、落地。

据悉,本届交易会共对接合同项目5273项,目前已开工投产项目4110个,占合同项目数的78%。

海峡西岸 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

刘珊续写跨越海峡的感动

龙敏

2013年3月,台湾发生首例大陆学生自杀事件。当时在辅仁大学就读的福州学生刘腾阳,因情感受挫罹患抑郁症,在宿舍结束了自己的生命。事后,其母刘珊擦干眼泪,放下福州广播电台主持人的工作,以访问学者的名义自费前往辅仁大学研修心理学和传媒学。当她看到一些大陆学生面对困境,她毅然决定将辅导和陪伴学生定为新的人生目标。

近年来,已有数千名大陆学子赴台就读。在许多人看来,两岸同文同种,陆生在台应是沟通无碍、如鱼得水。但刘珊并不认可这种说法。她认为,赴台读书的陆生,要面对从高中到大学的过渡压力,适应不同的社会环境和校园环境,并学会与价值观迥异的台湾同学相处。

“我儿子已经不在,但有越来越多的陆生进入台湾读书,我希望能继续穿行于两岸之间,为其他陆生做一些力所能及的事情。”刘珊说:“当大陆孩子喊我妈妈的时候,我感到非常欣慰;我失去了一个孩子,却得到了更多的孩子。”(据中新社福州电)



2014年度感动福建十大人物颁奖典礼

“失去一个孩子,得到了更多的孩子。”在台湾就读大陆学生们的“爱心妈妈”刘珊,4月27日晚获得2014年度“感动福建十大人物”大奖后说。当晚,2014年度“感动福建十大人物”颁奖典礼在福州举行。

在儿子赴台读书期间自杀后,刘珊为了其他孩子不重蹈覆辙,化大悲为大爱,赴台照料守护,帮助大陆学生更好地融入当地社会,被誉为赴台陆生们的“爱心妈妈”。这是继台湾在闽大学生纪念扶起八旬老人,获选2013年度“感动福建十大人物”后,刘珊再度书写跨越海峡的感动。

支持高成长企业发展 福建将设立30亿元基金

本报福州电(张羽)福建省经济和信息化委员会信息显示,福建将设立不少于30亿元规模的新兴产业创投引导基金,培育一批高成长企业,推动传统产业转型升级和新型产业倍增发展。

数据显示,今年一季度,全省规模以上工业实现增加值2484.7亿元,同比增长9.3%,增速位列全国第六。

高成长企业是指行业领先、技术先进、管理高效,具有可持续快速发展能

力的企业。新设立的30亿元新兴产业创投引导基金,将重点支持高成长企业项目跟进投资、科技研发、新产品产业化推广等。

福建省经信委有关负责人表示:“福建初步确定200家左右省级工业和信息化高成长企业,力争至2017年底高成长企业对全省工业经济增长贡献率达10%以上。”

与此同时,福建还将激活工业园区这一经济“引擎”。根据福建省政府公

厅印发的《关于促进工业园区提升发展6条措施》,将从鼓励引进龙头项目、加大基础设施投入、鼓励共建工业园区等方面,促进工业稳定增长。

据此政策,福建鼓励沿海地区与山区通过多种方式共建工业园区,允许双方将源自共建园区的相关指标各按100%予以考核评价。同时,山海共建工业园区涉及省级20%体制分成部分的财政收入将享受5年内全额返还,用于园区滚动发展。



《丝海梦寻》惊艳比利时

为庆祝中欧建交40周年,由福建省歌舞剧院创作、以海上丝绸之路为题材的大型舞剧《丝海梦寻》,4月25日晚在比利时布鲁日剧院上演。

图为演员正在演出。

新华社记者 叶平凡摄

上杭畬乡“三月三”

钟旂

畬族人首办“三月三”

“这是我第一次随丈夫回到祖居地,想感受一下家乡的氛围。”当地蓝氏家族后人高兴地说。4月21日正值农历三月初三,福建上杭县卢丰畬族乡举办了首届



具有浓郁民族味道的畬乡“三月三”

“三月三”民俗文化旅游节,活动在上杭县卢丰畬族民俗村丰济村蓝氏家庙广场举行,丰富多彩的文艺活动接连上演。

卢丰畬族乡地处汀江左岸,是龙岩市两个少数民族乡之一,畬族人口近万,多以“蓝”姓为主,占全乡总人口的1/3。农历“三月三”是畬族的传统节日,又被称为“乌饭节”和“对歌节”,自古有之,沿袭至今。

当日,除了舞狮、船灯、香灯、山歌等民俗表演异彩纷呈外,来自广东、广西、浙江、江西、贵州等8个省份的蓝氏宗亲祭祀团也是一道别致风景。

寻根问祖到上杭

清晨7时,蓝氏家庙的正厅里香火鼎盛,赶早祭祖的蓝氏子孙们人头攒动。祭祀游行活动开始,丰济村内锣鼓开道,舞狮助威,蜿蜒的香火龙连着五湖四海的后裔子孙,浩浩荡荡的祭祀队伍,不仅昭显了蓝氏后人的兴旺发达,也是对蓝氏祖先最隆重的礼遇。

“从前我只知道我的祖先在福建,具体在哪里不知道。”77岁的海南师范大学原校长蓝田玉说,但凡“蓝氏活动”都参加的他,经过多年辗转寻找和考证,第一次来到蓝氏家庙,“终于确定自己的

根在这里”。

据蓝田玉介绍,他的祖上应是明代成化年间外迁至广东高州,至今仍保留着客家话语音语调,也是辨认宗亲的标识。

“我的孩子还不太能理解我。”面对年轻一辈的宗亲意识淡化,蓝田玉表示,“传承有一股魔力,后代总有一天会懂得。”

台湾人感受畬乡情

“我曾经单枪匹马来找过老祖。”与蓝田玉一样“曾经迷茫”的还有来自广东深圳的蓝林波,56岁的他是第二次回到祖籍地,上一次要追溯到他19岁时。

“年轻时常听老人家说,根在福建上杭,具体在哪儿不知道。”听得多了,蓝林波带着好奇与渴望,只身骑着摩托车从广东清远出发,行驶两天穿越千余公里,来到上杭。

“当年我没有找到蓝氏家庙,带着遗憾回了家。”再次寻根已是30多年更迭,蓝林波一行2000多人乡情未改,初衷未变,“只希望将宗亲的情谊一代代传下去。”

“上杭有着相当深厚的文化底蕴,希望未来可做两岸文化深入交流。”台湾艺术研究院院长林富男与22位专家学者一起,特地从台南前来参加旅游节,共同感受客家文化和浓郁独特的畬乡风情。

“不论是从宋朝保留至今的孔庙还是客家族谱博物馆内承载的姓氏文化,都可看到两岸一家亲的共通点。”林富男表示,此次少数民族文化交流团一行,希望能将台湾的文化艺术村模式在大陆进行推广,用上杭独有的生态环境发展艺术创作,并激发两岸文化交流情谊。

泉州湾跨海大桥



定于今年“五一”开通的泉州湾跨海大桥,全长26.7公里,其跨海部分长12.45公里,总投资69.23亿元,双向六车道,设计速度100公里/小时,属于收费高速公路。

图为泉州湾跨海大桥远眺。

戴涵琦摄